

近段时间,中老年题材短剧在短剧榜单中纷纷位列榜首。中老年题材的爆火,转变了短剧行业的业内观念:“小鲜肉”变成“老霸总”同样能成为流量密码。短剧之风,已卷至银发赛道。

## 敬言惕 不良短剧 “围猎”银发族

狗血剧情先惨后爽  
情感共鸣让人上头

短剧小程序套路多  
老人容易受骗充值

“拜见董事长!”一群职员齐刷刷地朝着一位穿着维修工服的中年男子(实际身份是集团董事长)鞠躬。为了给自己的二婚老伴儿解围,他亮明了身份,一旁刁难老伴儿的“恶女人”得知自己欺负的是董事长太太,震惊得一头栽在了地上……

这是林涵81岁的姥姥最近正在看的“中老年霸总”题材短剧,其讲述了作为集团总裁的60岁男主角与45岁女主角闪婚后的爱情故事。林涵觉得这部短剧的剧情“很无脑”,看了不到一集就选择退出播放,但姥姥却认真地追完了整部剧。

“贴近中老年人生活的情节足以吸引这些观众。”一位从事短视频编导工作的业内人士以该剧为例分析道,“以往那些浪漫的偶像剧、逆袭的‘爽剧’往往属于年轻人,现在这类短剧将镜头也聚焦于中老年人,给出独特的‘情绪价值’。”林涵注意到,现在的短剧的确有了更多“适老化”的题材。一集大概3分钟,一部短剧一般有七八十集,剧情大多只是遵循一些诸如“婆媳矛盾”“儿女不孝”“失散认亲”“老年霸总相亲”等重生、反转的“烂套路”,但这却正对了姥姥的胃口,从早上起床甚至晚上刚躺床上就拿起手机刷短剧。

“姥姥年纪大了,对于社交软件上的关注、收藏等功能并不是很熟练,她可能无意间点了一部短剧,此后就经常收到各种短剧的推送。”林涵觉得,姥姥的社交软件像是被短剧“围猎”了,而姥姥也心甘情愿地沉迷在“换汤不换药”的短剧中,坐着、躺着都要拿起手机看,一看就是连续好几个小时不休息。

方灿则这样形容沉迷短剧的父亲:“退休在家无聊,每天都刷视频,一个个平台换着刷。”方灿介绍,父亲原本只在一个短视频平台上看短剧,这个平台会推荐不同的短剧,看了几集后,就会跳出一些短剧平台的链接,然后让父亲下载或是转到另一个社交平台的小程序上看。如今,父亲的手机上装满了各种软件。

短剧提升曝光量的关键在于投流,而投流能提升付费率的核心则在“钩子”,也就是剧情先把惨点、虐点拉满,调动观众情绪,为后续剧情制造情绪落差,先抑后扬。

年轻人会被“钩子”吸引,中老年人更甚。林涵发现,姥姥看短剧都是先被这种剧情吸引,想要继续看下去就要付费,不知不觉就看完10多部付费短剧,支出也由一开始的1元、3元变成19.9元、39.9元不等。她发现的时候,姥姥已经花了2000多元了。

“父亲刷短剧刷爆了他的银行卡。”方灿回忆道,一开始,她以为父亲顶多花几十元看短剧,直到有一次父亲说自己的银行卡里没钱了,方灿这才去查看父亲的消费记录,密密麻麻全是短剧充值记录,几乎每一笔都是39.9元。仔细算来一年半充值累计已达3.9万余元。

父亲告诉方灿,自己平时一集一集充值解锁,后来程序给他推了“一次解锁全集”“一次解锁全站短剧一天”等充值选项,宣称这样更优惠,后来就一次性充值了。方灿介绍,父亲就是如此不断地解锁新剧情,因为实在太想看后面的反转剧情了,欲罢不能,而且觉得每次真花多少钱。

业内人士介绍,一些短剧以优惠后的低价吸引用户付款,在对方支付时默认勾选续费选项,使用户在观看时自动续费,且后续剧集均以原价扣费,或者设置多种付费选项,混淆单集、全剧、平台的概念。对于一些老人来说,根本无法清晰计算自己追剧所花费的金额。

发现姥姥花了不少钱看短剧后,林涵曾试图捋清这些小程序的充值规则以便向姥姥解释,但她发现不同小程序有不同的定价和充值规则。“这些小程序会推出各种充值会员活动,不同小程序的规则、价格都是不一样的。甚至同一平台不同短剧收费都有差异。”林涵说,这些复杂的计算规则在她的仔细研究之下都难以捋清楚,更不用说老年人了。



方灿在给父亲梳理账单时也发现,父亲同样被这样的规则蒙在鼓里。有很多短剧可能是他无意间买了全集的,不少都没有看完。方灿发现,父亲曾经购买过某平台的“永久会员”,但当查找该小程序时,却发现该小程序已经注销。

合理设置付费上限  
保障老人合法权益

在各个平台的充值页面,均注明“未满18周岁的未成年人应在父母或其他监护人监护、指导、同意的情况下进行相关操作”,而对于老年群体则无相关规定。为了不让父亲再继续沉迷和充值,方灿只能手动删除父亲手机上添加的上百个小程序,但删的速度跟不上父亲添加的速度。无奈之下,林涵和方灿都选择将老人的手机设置成青少年模式,以限制消费额度。方灿觉得,用青少年模式来帮父亲戒掉短剧只是权宜之计,希望平台能够有更适合老人的防沉迷系统和支付模式。

中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁建议,短剧小程序和平台应统一收费模式,强化告知义务,落实明码标价,优化自动续费机制,保障消费者的知情权、公平交易权和自主选择权。她提出,针对因老年人过度付费所产生的系列问题,应进一步推动行业收费的透明化。具体而言,在既有规制体系的基础上,可考虑多方协同出台进一步措施,如将具体收费方式及标准列入短剧的备案信息要求、要求从业企业向消费者公示某部短剧完整观看可能产生的最高费用、禁止通过不合理分拆或小程序多级跳转等方式进行重复收费等。(文中人物均为化名)

据《法治日报》

### 速读

## 有几种药不能自行停药 否则易致严重不良反应

汇养生 03

## 她能让琵琶“能说会道” 令外国听众惊叹连连



潮生活 07

## 大型无人潜航器 或成海战“水下黑马”



军迷吧 08

哈尔滨日报社  
新媒体矩阵



“冰城+”  
客户端



哈尔滨日报  
微信



新晚报  
微信



新晚报  
视频号



哈尔滨新闻网  
微信